# **COMUNE DI PONTEDERA**

(PROVINCIA DI PISA)

2° SETTORE "MANUTENZIONI, AMBIENTE E PROTEZIONE CIVILE" 2° Servizio "Ambiente e Qualità Urbana"

# DISCIPLINARE DI GARA PROCEDURA NEGOZIATA MEDIANTE RICHIESTA DI RdO sul MePA

Il Comune di Pontedera, in attuazione della Determinazione del 2° Settore "Manutenzioni, Ambiente e Protezione Civile", intende affidare il servizio in oggetto tramite una Richiesta di Offerta (R.d.O.), ai soli soggetti aventi requisiti e caratteristiche per l'esecuzione dei lavori indicate nella procedura e iscritte nella categoria merceologica selezionata nel MePa

Il presente disciplinare di gara nonché il Capitolato Speciale d'Appalto e tutta la documentazione di gara e di progetto saranno disponibili sul portale MePA al seguente indirizzo: https://www.acquistinretepa.it/.

La gara si svolgerà esclusivamente e interamente per via telematica. Tutte le informazioni per partecipare alla gara sono contenute nel sito <a href="https://www.acquistinretepa.it/">https://www.acquistinretepa.it/</a>

La richiesta di informazioni sull'oggetto delle prestazioni sia di natura tecnica che di natura amministrativa potrà avvenire esclusivamente attraverso la dedicata sezione richiesta chiarimenti disponibile sul portale della Centrale Acquisti https://www.acquistinretepa.it/ alle quali sarà risposto secondo i tempi indicati nelle date inserite nel portale.

# **DISCIPLINARE DI GARA**

#### **INDICE**

ART. 1 OGGETTO DELL'APPALTO – DURATA DI ESECUZIONE DEL CONTRATTO -IMPORTO DELL' APPALTO – SOGGETTI AMMESSI ALLA GARA E REQUISITI

DI PARTECIPAZIONE

ART. 2 DOCUMENTAZIONE DI GARA

ART. 3 TERMINE E MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLE OFFERTE

ART. 4 DOCUMENTI A CORREDO DELL'OFFERTA

ART. 5 CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE

ART. 6 GARANZIA PROVVISORIA

ART. 7 CONSORZI E RAGGRUPPAMENTI TEMPORANEI

ART. 8 AVVALIMENTO

ART. 9 SUBAPPALTO

ART. 10 CAUSE DI ESCLUSIONE E SOCCORSO ISTRUTTORIO

ART. 11 MODALITÀ DI SVOLGIMENTO DELLA GARA

ART. 12 FIRMA DIGITALE

ART. 13 ONERI CONTRATTUALI

ART. 14 TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

ART. 15 RINVIO

# ART. 1. OGGETTO DELL'APPALTO – DURATA DI ESECUZIONE DEL CONTRATTO - IMPORTO DELL'APPALTO – SOGGETTI AMMESSI ALLA GARA E REQUISITI DI PARTECIPAZIONE A) OGGETTO DELL'APPALTO:

L'appalto ha per oggetto il **"manutenzione straordinaria porzione di copertura cimiteriale e sezioni loculi nel cimitero comunale del Capoluogo** 

# B) TERMINE DI ESECUZIONE DEL CONTRATTO:

Vedi Capitolato Speciale di Appalto.

#### C) IMPORTO DELL'APPALTO:

inserito nel portale https://www.acquistinretepa.it/

Gli importi si intendono escluso IVA.

L'importo posto a base di gara è l'importo massimo ammissibile, sono pertanto ammesse , pena l'esclusione dalla gara, soltanto offerte a ribasso.

#### D) SOGGETTI AMMESSI ALLA GARA E R EQUISITI DI PARTECIPAZIONE:

Nel caso di contrasto tra quanto contenuto nel presente Disciplinare di Gara, nel Capitolato Speciale d'Appalto, nella documentazione di gara e le disposizioni contenute nei Manuali d'uso messi a disposizione dei fornitori sul portale del Mercato Elettronico per la Pubblica Amministrazione MePa, le prime tre prevarranno.

Ai raggruppamenti temporanei di concorrenti o consorzi ordinari di concorrenti, costituiti ocostituendi si applicano le disposizioni di Legge

I Concorrenti devono essere in possesso dei seguenti requisiti di ordine generale, di idoneità professionali, di capacità economica e finanziaria, di capacità tecnica e professionale, i quali dovranno essere dichiarati, in sede di gara, in conformità al Documento di Gara Unico Europeo (DGUE), ai sensi e per gli effetti dell'art. 85 del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii. e firmato digitalmente dal legale rappresentante o suo delegato. Tali dichiarazioni sono rese ai sensi delle disposizioni del D.P.R. 445/2000 e

successivamente dovranno essere documentati, in caso di aggiudicazione o di sorteggio previsto dal sistema telematico del MePa.

Il Documento di Gara Unico Europeo (DGUE) si articola nel seguente modo:

- La parte I del DGUE è compilata da parte della stazione appaltatrice.

Le restanti parti sono da compilare a cura dell'operatore economico per la dimostrazione dei seguenti requisiti:

- La parte II sez. A-B-C-D Informazioni sull'operatore economico.
- La parte III Motivi di esclusione (art. 80 del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii.) sez. A-B-C-D ove pertinenti per la dimostrazione dei requisiti di ordine generale.
- La parte IV Criteri di selezione:
- sez. A punto 2 per i requisiti di idoneità professionale (Articolo 83, comma 1, lettera a), del Codice)
- sez. B punto 1/a 1/b 2/a 2/b, ove pertinenti per la dimostrazione dei requisiti di capacità economico finanziaria (Articolo 83, comma 1, lettera b), del Codice):
- sez. C, punto 1/b e punti 2-3-4-6-7-8-9-10 ove pertinenti, per la dimostrazione dei requisiti di capacità tecniche e professionali (Articolo 83, comma 1, lettera c),:
- sez. D, per la dimostrazione del possesso si sistemi di garanzia e norme di gestione ambientale (Articolo 87 del Codice):

L'operatore economico (o loro raggruppamenti temporanei o loro consorzi), a pena di esclusione, dovrà provvedere ad effettuare un sopralluogo e prendere visione delle condizioni di lavoro e ad assumere tutte le informazioni necessarie in merito al servizio da effettuare, nonché ad ispezionare i luoghi e prendere visione delle condizioni di lavoro e alla verifica e accettazione degli elaborati progettuali.

Per l'effettuazione del sopralluogo, il concorrente dovrà prendere un appuntamento esclusivamente, tramite richiesta nella sezione dedicata alle "comunicazioni" del portale www.acquistinretepa.it

Il sopralluogo deve essere eseguito entro e non oltre il termine corrispondente alla scadenza "Richiesta Chiarimenti" (indicato nel portale telematico).

Dell'esito del sopralluogo verrà rilasciata attestazione di avvenuto sopralluogo che la il concorrente dovrà inserire nel sistema telematico nella documentazione amministrativa, sottoscritto con firma digitale.

#### ART. 2 - DOCUMENTAZIONE DI GARA

La documentazione di cui sopra è disponibile sui siti www.acquistinretepa.it

# ART. 3 - TERMINE E MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLE OFFERTE

Le offerte dovranno pervenire, **a pena di esclusione dalla gara**, entro e non oltre i termini inseriti nel portale telematico <a href="https://www.acquistinretepa.it/">https://www.acquistinretepa.it/</a>

L'offerta economica e la relativa documentazione, redatta in lingua italiana, dovranno essere inviate esclusivamente attraverso il portale <a href="https://www.acquistinretepa.it">www.acquistinretepa.it</a> secondo quanto già previsto nel portale stesso

Le eventuali richieste di chiarimenti relative alla gara in oggetto, dovranno essere formulate esclusivamente attraverso l'apposita sezione **"chiarimenti**", nell'area riservata alla presente gara, all'indirizzo: www.acquistinretepa.it

Attraverso lo stesso mezzo la stazione appaltante provvederà a fornire le risposte.

L'Amministrazione garantisce una risposta a tutti i chiarimenti che perverranno entro i limiti fissati nel sistema https://www.acquistinretepa.it/

# ART. 4 - DOCUMENTI A CORREDO DELL'OFFERTA

L'offerta dovrà contenere tutti i documenti richiesti nella R.d.O.:

I dati riportati sulla documentazione predisposta dal e nel sistema telematico **rappresenteranno dichiarazione ai sensi e per gli effetti del D.P.R. 445/2000** e quanto dichiarato sarà oggetto di verifica:

sul soggetto risultante aggiudicatario;

sui soggetti che il sistema telematico eventualmente sorteggerà

sui soggetti previsti dal D.Lgs 50/2016;

**L'OFFERTA ECONOMICA**, dovrà essere redatta direttamente sulla piattaforma MePa e sottoscritta con firma digitale.

L'offerta economica, formulata da A.T.I. da costituirsi, ai sensi dell'art. 48, comma 8, del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii., a pena d'esclusione, dovrà essere sottoscritta con firma digitale da tutti gli operatori partecipanti.

Nel caso in cui, invece, il raggruppamento sia già costituito, l'offerta economica potrà essere sottoscritta dal solo legale rappresentante dell'impresa mandataria.

L'offerta economica dovrà essere presentata con arrotondamento alla seconda cifra dopo la virgola.

L'offerta economica è da intendersi comprensiva di ogni onere, I.V.A. esclusa.

Sono vietate, **a pena di esclusione**, le offerte condizionate, quelle espresse in modo indeterminato e le offerte in aumento.

Nell'offerta economica l'operatore deve indicare i propri costi aziendali concernenti

l'adempimento delle disposizioni in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro. (art. 95, comma 10 D.Lgs 50/2016 e ss.mm.ii.).

#### ART. 5 - CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE

L'appalto verrà aggiudicato con il ricorso al criterio indicato nella procedura MePa.

#### **OFFERTE ANORMALMENTE BASSE**

Le soglia di anomalia sarà determinata direttamente dal sistema telematico.

Resta inteso, in ogni caso, che l'Amministrazione ha la facoltà, ai sensi dell'art. 97, comma 6, del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii., di valutare la congruità delle offerte che, in base ad elementi specifici, appaiano anormalmente basse.

#### Altre informazioni:

- in caso di parità di punteggio, si procederà al sorteggio;
- la stazione appaltante, ai sensi dell'art. 80 comma 5 lett. m] del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii. E della Linea Guida ANAC n. 6/2016, escluderà i concorrenti per i quali accerta che le relative offerte sono imputabili ad un unico centro decisionale, sulla base di univoci elementi; la verifica e l'eventuale esclusione sono disposte dopo l'apertura dell'offerta economica.

La stazione appaltante si riserva la facoltà di:

- procedere all'affidamento della servizio anche in caso di un'unica offerta valida;
- non procedere all'aggiudicazione in caso di sopravvenuto interesse pubblico dell'Ente;
  - escludere le imprese per le quali il Prefetto dovesse segnalare pregressi impieghi di manodopera con modalità irregolari o dovesse segnalare risultanze irregolari in materia di normativa antimafia ai sensi del D.Lgs. 159/2011.

-

#### ART. 6 - GARANZIA PROVVISORIA

L'offerta è corredata, a pena di esclusione, dalla garanzia prevista all'art. 93, del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii., corrispondente al 2% dell'importo complessivo d'appalto; si precisa che il 2% deve essere calcolato sulla somma tra l'importo soggetto a ribasso e i costi della di sicurezza;

La cauzione può essere costituita, a scelta dell'offerente, in contanti o in titoli del debito pubblico garantiti dallo Stato al corso del giorno del deposito, presso una sezione di tesoreria provinciale o presso le aziende autorizzate, a titolo di pegno a favore dell'amministrazione aggiudicatrice ai sensi dell'art. 93, comma 2, del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii..

La fideiussione, a scelta dell'offerente, può essere bancaria o assicurativa o rilasciata dagli intermediari finanziari iscritti nell'albo di cui all'articolo 106 del decreto legislativo 1° settembre 1993,

n. 385, che svolgono in via esclusiva o prevalente attività di rilascio di garanzie e che sono sottoposti a revisione contabile da parte di una società di revisione iscritta nell'albo previsto dall'articolo 161 del D.Lgs. 24 febbraio 1998, n. 58.

Le garanzie devono essere conformi agli schemi di polizza-tipo approvati con D.InterM.e delle Attività Produttive - Infrastrutture del 12 marzo 2004 n. 123, entrato in vigore il 26 maggio 2004.

In caso di costituzione della garanzia in contanti, il deposito provvisorio dovrà essere effettuato, presso la Tesoreria del Comune di Pontedera – Banca di Credito Cooperativo di Fornacette (IBAN:IT76V0856270910000030002018), riportando in causale, la dicitura"MANUTENZIONE STRAORDINARIA PORZIONE DI COPERTURA E SEZIONI LOCULI NEL CIMITERO DEL CAPOLUOGO 2017" – indicare anche il CIG inserito nella procedura telematica Si precisa che il deposito è infruttifero.

In caso di partecipazione in raggruppamento, consorzio/GEIE dalla quietanza attestante l'avvenuto deposito in contanti o in titoli del debito pubblico dovranno risultare tutte le imprese facenti parte del raggruppamento o del consorzio e l'impresa mandataria.

La garanzia deve prevedere espressamente la rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale, la rinuncia all'eccezione di cui all'articolo 1957, comma 2, del codice civile, nonché l'operatività della garanzia medesima entro quindici giorni, a semplice richiesta scritta della stazione appaltante.

La garanzia deve avere validità per almeno centottanta giorni dalla data di presentazione dell'offerta, copre la mancata sottoscrizione del contratto per fatto dell'affidatario, ed è svincolata automaticamente al momento della sottoscrizione del contratto medesimo.

L'importo della garanzia, e del suo eventuale rinnovo, è ridotto del cinquanta per cento per gli operatori economici ai quali venga rilasciata, da organismi accreditati, ai sensi delle norme europee della serie UNI CEI EN 45000 e della serie UNI CEI EN ISO/IEC 17000, la certificazione del sistema di qualità conforme alle norme europee della serie UNI CEI ISO 9000. Per fruire di tale beneficio e degli altri eventuali previsti dall'art. 93, comma 7, del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii. l'operatore economico segnala, in sede di offerta, il possesso di tali requisiti, e li documenta nei modi prescritti dalle norme vigenti nella sezione della documentazione amministrativa, ai sensi dell'art. 93, comma 7, del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii..

L'offerta, in qualsiasi forma sia stata prestata, deve essere altresì corredata, a pena di esclusione, dall'impegno di un fideiussore a rilasciare la garanzia fideiussoria per l'esecuzione del contratto, di cui all'articolo 103 del Codice dei Contratti, D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii., qualora l'offerente risultasse aggiudicatario.

La stazione appaltante, nell'atto con cui comunica l'aggiudicazione ai non aggiudicatari, provvede contestualmente, nei loro confronti, allo svincolo della garanzia, tempestivamente e comunque entro un termine non superiore a trenta giorni dall'aggiudicazione, anche quando non sia ancora scaduto il termine di validità della garanzia.

#### ART. 7 - CONSORZI E RAGGRUPPAMENTI TEMPORANEI

Gli operatori economici possono partecipare, ai sensi dell'art. 45 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii.. Nel caso di A.T.I., a pena di esclusione, i requisiti di ammissione di cui all'art. 80 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii. e della Linea Guida ANAC n. 6/2016 dovranno essere posseduti e dichiarati all'interno del DGUE da ciascuno degli operatori economici.

Si precisa inoltre, a pena di esclusione, che:

- a) nel caso di raggruppamento non ancora costituito la capogruppo e ciascuna delle imprese mandanti, a mezzo dei legali rappresentanti, devono:
- 1. sottoscrivere e produrre una dichiarazione di impegnarsi, se aggiudicatari, a costituirsi giuridicamente in raggruppamento temporaneo, nominando fin d'ora il capogruppo, al quale si impegnano a conferire mandato collettivo irrevocabile speciale con rappresentanza, in conformità alla disciplina prevista dall'art. 48 del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii. (dichiarazione da allegare alla documentazione amministrativa);
- 2. sottoscrivere tutti anche l'offerta economica a pena di esclusione.
- b) Nel caso di raggruppamento già costituito l'associazione dovrà presentare la scrittura privata autenticata dal notaio con la quale è stata costituita la stessa A.T.I. e con cui è stato conferito il mandato collettivo irrevocabile speciale con rappresentanza alla capogruppo (documento da allegare alla documentazione amministrativa);
- c) tutti gli operatori economici che intendono riunirsi hanno l'obbligo di indicare se intendono fare raggruppamento orizzontale o verticale e dichiarare le parti del servizio che ciascuna delle associate intende svolgere (il servizio dovrà essere realizzato nella misura prevalente dalla mandataria e nella restante misura dalle mandanti) (art. 48, comma 4, del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii.).

Si precisa che nell'ipotesi in cui il raggruppamento non sia ancora stato costituito, detta dichiarazione deve essere contenuta nello stesso documento recante l'impegno a costituire il raggruppamento; mentre nell'ipotesi di raggruppamento già costituito la stessa dichiarazione deve essere contenuta all'interno del mandato conferito a mezzo di scrittura privata autenticata da un notaio, ai sensi dell'art. 48 comma 13 del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii..

#### ART. 8 - AVVALIMENTO

L'operatore economico partecipante alla gara, nel caso in cui si affida alla capacità di altri soggetti ai fini del raggiungimento delle soglie minime previste per l'ammissione alla gara (avvalimento) deve indicare nel DGUE:

- la denominazione degli operatori economici di cui intende avvalersi (impresa ausiliaria);
- i requisiti oggetto di avvalimento.

L'operatore economico deve inserire nell'apposito spazio del sistema telematico il CONTRATTO DI AVVALIMENTO, ai sensi dell'art. 89, comma 1 del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii., in originale in formato elettronico firmato digitalmente dai contraenti, oppure mediante scansione della copia autentica dell'originale cartaceo rilasciata dal notaio, in virtù del quale l'impresa ausiliaria si obbliga nei confronti del concorrente a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie per tutta la durata dell'appalto.

Detto contratto deve riportare in modo compiuto, esplicito ed esauriente:

- oggetto;
- risorse e mezzi, (personale, attrezzature etc...) messi a disposizione per l'esecuzione dell'appalto, in modo determinato e specifico;
- durata
- ogni altro elemento utile ai fini dell'avvalimento.

L'impresa ausiliaria, indicata dall'operatore economico, deve:

- produrre un proprio DGUE;
- rendere, utilizzando l'apposito modello, disponibile nella documentazione di gara, i dati generali dell'operatore economico, le ulteriori dichiarazioni che non sono contenute del Documento di Gara Unico Europeo (DGUE) e la dichiarazione di obbligarsi verso il concorrente e verso l'amministrazione a mettere a disposizione per tutta la durata dell'appalto le risorse necessarie (personale, attrezzature, etc...) di cui è carente il concorrente.
- Il DGUE e l'apposito modello, disponibile nella documentazione di gara, compilate e sottoscritte ciascuna dal titolare o legale rappresentante o procuratore dell'impresa ausiliaria con firma digitale devono essere inserite nei rispettivi appositi spazi previsti sul sistema telematico da parte dell'operatore economico partecipante alla gara ovvero, in caso di Raggruppamento temporaneo di

concorrenti, Consorzio ordinario di concorrenti, da parte della mandataria.

L'impresa ausiliaria, individuata dal concorrente ai sensi dell'art. 89 D. Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii., non deve trovarsi nella situazione di cui all'art. 110, comma 5, D. Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii..

Nel caso in cui l'operatore economico sia stato ammesso a concordato preventivo con continuità aziendale nel DGUE nella sezione C – parte III dovrà indicare anche gli estremi dell'autorizzazione del giudice delegato ai sensi dell'art. 110 comma 3 lettera a) del Codice e dovrà inserire nell'apposito spazio previsto sul sistema telematico:

- la relazione di un professionista, ai sensi del comma 4 dell'art. 186-bis R.D. 267/1942, recante i dati identificativi delle stesso, in possesso dei requisiti di cui all'articolo 67, terzo comma, lettera d) del medesimo Regio Decreto, che attesta la conformità al piano di concordato di cui all'art. 161 del R.D. 267/1942 e la ragionevole capacità di adempimento del contratto, in originale in formato elettronico firmato digitalmente dal professionista medesimo. Qualora non sia disponibile l'originale in formato elettronico e firmato digitalmente, il concorrente dovrà inserire nel sistema la scansione della relazione originale cartacea sottoscritta dal professionista.

Saranno tenuti a produrre la relazione di cui sopra, con le medesime modalità ivi riportate, le consorziate esecutrici ammesse a concordato preventivo con continuità aziendale e l'impresa ausiliaria art. 89 D. Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii. che si trovino nella situazione di cui all'art. 110, comma 3, lett. a), D. Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii.

Nei casi in cui la partecipazione alle procedure di affidamento dell'impresa ammessa a concordato preventivo con continuità aziendale o del curatore di impresa in fallimento autorizzati, ai sensi dell'art. 110 comma 3 lettera a) del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii., a partecipare alle procedure di affidamento, sia stata subordinata da ANAC, ai sensi dell'art. 110, comma 5, D. Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii. e così come dichiarato nel relativo DGUE, ad avvalimento di altro operatore economico in possesso dei requisiti di carattere generale, e degli altri requisiti di selezione richiesti nel bando di gara l'impresa ausiliaria, ivi indicata, deve:

- 1. produrre un proprio DGUE;
- 2. rendere, utilizzando l'apposito modello disponibile nella documentazione di gara, i dati generali dell'operatore economico, le ulteriori dichiarazioni che non sono contenute del Documento di Gara Unico Europeo (DGUE) e la dichiarazione di obbligarsi verso il concorrente e verso l'amministrazione a mettere a disposizione per tutta la durata dell'appalto le risorse necessarie di cui è carente il concorrente nonché a subentrare al concorrente nel caso in cui questo nel corso della gara, ovvero dopo la stipulazione del contratto non sia per qualsiasi ragione più in grado di dare regolare esecuzione all'appalto.

Il DGUE e la l'apposito modello disponibile nella documentazione di gara, i dati generali dell'operatore economico compilate e sottoscritte ciascuna dal titolare o legale rappresentante oprocuratore dell'impresa ausiliaria con firma digitale devono essere inserite nei rispettivi appositi spazi previsti sul sistema telematico da parte dell'operatore economico partecipante alla gara ovvero, in caso di Raggruppamento temporaneo di concorrenti, Consorzio ordinario di concorrenti, da parte della mandataria

L'impresa ausiliaria indicata ai sensi dell'art. 110, comma 5, D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii. Non deve trovarsi nelle ipotesi di cui all'art. 186 bis RD 267/1942 o sottoposta a curatela fallimentare.

Qualora, ai sensi dell'art. 89 del D.Lgs n. 50/2016 e ss.mm.ii., il soggetto partecipante alla gara si avvalga, in relazione al presente appalto, dei requisiti economico finanziari di altro soggetto (impresa ausiliaria), a pena di esclusione dei partecipanti:

- non è consentito che della stessa impresa ausiliaria si avvalga più di un partecipante;
- non è consentito che partecipino all'appalto sia l'impresa ausiliaria sia il soggetto partecipante che si avvale dei requisiti;
- non è consentito che il concorrente si avvalga di più di un'impresa ausiliaria per ciascuna categoria.

Ai sensi dell'art. 89 del D.Lgs n. 50/2016, e successive modifiche e integrazioni, il concorrente e l'impresa ausiliaria sono responsabili in solido nei confronti dell'Amministrazione, in relazione alle prestazioni oggetto dell'appalto.

L'impresa ausiliaria individuata dal concorrente non deve trovarsi nella situazione di cui all'art. 186 bis R.D. 267/1942.

#### ART. 9 - SUBAPPALTO

Si applicherà la disciplina di cui all'art. 105 del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii.,

#### ART. 10 - CAUSE DI ESCLUSIONE E SOCCORSO ISTRUTTORIO

Alla presente procedura si applicano le cause di esclusione tassativamente indicate dalla legge oltre alle seguenti:

- Offerte pervenute attraverso altri mezzi diversi dal portale della centrale Centrale Acquisti www.acquistinretepa.it.;
- Offerta economica e la relativa documentazione richiesta non firmate digitalmente;
- Offerta che risulti condizionata, espressa in modo indeterminato e in aumento, oppure imputabile ad un unico centro decisionale, sulla base di univoci elementi;
- mancata costituzione, entro la data di scadenza della presentazione delle offerte, della garanzia provvisoria;
- mancato impegno di un fideiussore a rilasciare la garanzia fideiussoria per l'esecuzione del contratto, di cui all'art. 103 del d. Lgs. 150/2016;

Le carenze di qualsiasi elemento formale della domanda possono essere sanate attraverso la procedura di soccorso istruttorio.

In particolare, la mancanza, l'incompletezza e ogni altra irregolarità essenziale degli elementi e del documento di gara unico europeo, con esclusione di quelle afferenti ai requisiti di partecipazione obbligatori, all'offerta tecnica ed economica, obbliga il concorrente che vi ha dato causa al pagamento, in favore della stazione appaltante, della sanzione pecuniaria stabilita in misura pari all'uno per cento del valore della gara.

In tal caso, la stazione appaltante procederà come previsto dall'art. 83 del D.Lgs. n. 50/2016.

#### ART. 11 - MODALITA' DI SVOLGIMENTO DELLA GARA

La gara si svolgerà mediante il sistema MePa sulla piattaforma informatica del sito https://www.acquistinretepa.it.

#### ART. 12 - FIRMA DIGITALE

Tutta la documentazione presentata dovrà essere sottoscritta con firma digitale, pena l'esclusione della gara.

### ART. 13 - ONERI CONTRATTUALI

Le spese contrattuali fra cui quelle di segreteria, quelle relative all'acquisto dei valori bollati e quelle di registrazione sono a carico dell'aggiudicatario.

Si precisa che nell'ipotesi in cui l'aggiudicatario sia esente dall'obbligo di pagare l'imposta di bollo o altre, sarà suo onere presentare l'autocertificazione recante l'indicazione delle norme di legge che consentono tale esenzione.

#### ART. 14. - TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

Per la presentazione dell'offerta, nonché per la stipula del contratto con l'aggiudicatario, è richiesto ai concorrenti di fornire dati e informazioni, anche sotto forma documentale, che rientrano nell'ambito di applicazione del D. Lgs. 30.6.2003, n. 196 (Codice in materia di protezione dei dati personali).

Ai sensi e per gli effetti della suddetta normativa, all'Amministrazione compete l'obbligo di fornire alcune informazioni riguardanti il loro utilizzo.

#### Finalità del trattamento

In relazione alle finalità del trattamento dei dati forniti si precisa che:

- i dati inseriti nei documenti presentati dai concorrenti, vengono acquisiti ai fini della partecipazione (in particolare ai fini dell'effettuazione della verifica dei requisiti di ordine generale e della capacità tecnico-professionale ed economico-finanziaria del concorrente) nonché dell'aggiudicazione e, comunque, in ottemperanza alle disposizioni normative vigenti;
- i dati da fornire da parte del concorrente aggiudicatario vengono acquisiti, oltre che ai fini dicui sopra, anche ai fini della stipula e dell'esecuzione del contratto, compresi gli adempimenti contabili ed il pagamento del corrispettivo contrattuale.

#### Modalità del trattamento dei dati

Il trattamento dei dati verrà effettuato in modo da garantire la sicurezza e la riservatezza e potrà essere effettuato mediante strumenti informatici e telematici idonei a memorizzarli, gestirli etrasmetterli. Tali dati potranno essere anche abbinati a quelli di altri soggetti in base a criteriqualitativi, quantitativi e temporali di volta in volta individuati.

# Categorie di soggetti ai quali i dati possono essere comunicati

I dati potranno essere comunicati a:

- soggetti anche esterni all'Amministrazione, i cui nominativi sono a disposizione degliinteressati, facenti parte di Commissioni di valutazione e/o di verifica o collaudo che verranno di voltain volta costituite;
- altri concorrenti che facciano richiesta di accesso ai documenti di gara nei limiti consentiti dalD.Lgs. n. 50/2016, dalla legge n. 241/90 e dalla L.R. n. 9/95, e dalla L.R. 40/2009.

#### Diritti del concorrente interessato

Relativamente ai suddetti dati, al concorrente, in qualità di interessato, vengono riconosciuti i diritti dicui all'art. 7 del D.Lgs. 30.6.2003 n. 196.

La presentazione dell'offerta e la sottoscrizione del contratto da parte del concorrente attestal'avvenuta presa visione delle modalità relative al trattamento dei dati personali, indicatenell'informativa ai sensi dell'art. 13 del D.Lgs. 30.6.2003, n. 196.

# Titolare, responsabili e incaricati del trattamento dei dati:

- Titolare del trattamento dei dati è il Comune di Pontedera;
- **Responsabile esterno** del trattamento dei dati è il Gestore del Sistema di acquisti telematicidel Comune di Pontedera.
- **Incaricati** del trattamento dei dati sono i dipendenti del Gestore del Sistema e i dipendenti delComune di Pontedera assegnati alle strutture interessate dal presente appalto.

#### **ART. 15. - RINVIO**

Per quanto non espressamente disciplinato nel bando, nel disciplinare e nel capitolato specialee ad integrazione delle disposizioni in essi contenute, si fa espresso rinvio alla normativa vigente.

Pontedera, novembre 2017

Il Responsabile del Procedimento (Dott. Arch. Roberto FANTOZZI) (f.to digitalemnte)